9.05.2023
DO WSZYSTKICH WYKONAWCÓW
Odpowiedzi  na pytania zadane przez Wykonawców w postępowaniu pn.:
Wykonanie usług poligraficznych – usunięcie starej folii (monometrycznej) w gablotach, wydruk folii do podświetleń monometrycznych do gablot, plansz informacyjnych w ramach wystawy ”Krucha materia”. Szkło ze zbiorów Muzeum Okręgowego w Tarnowie (DS-271-2-01/2023).
[bookmark: _GoBack]Pytanie 1
Czy w pozycji "wydruk i wyklejenie folii monomerycznej w gablotach " maja Państwo na myśli użycie folii jednego koloru - jeśli tak to jakiego? Folia nie ma posiadać zadruku? To 3 pozycja w tabelce - czy ta ilość 20 to rozumiem różne np kolory folii?
Odpowiedź 1
Gabloty połączone są ze sobą, tworząc dwa ciągi ekspozycyjne o długości 9 m każdy. Do wyklejenia są plecy w gablotach (90x156 cm) x 9 gablot w jednym rzędzie. Folia ma być zadrukowana dostarczonym przez Muzeum deseniem (jeden wzór na 2-3 gabloty). Szerokość zadrukowanej folii nie musi - nawet nie powinna być szerokością równą 90 cm, gdyż łączenie foli wypadnie na łączeniu pleców gablot.  
W gablotach - na plecach znajduje się folia, której nie usuwamy a jedynie zaklejamy nową. W przypadku wątpliwości proszę o dodatkowe pytania. Zapraszamy do oglądnięcia gablot na miejscu.
